

谱写体育强市建设新篇章

——我市拟制“十四五”体育发展规划草案

本报记者 巨侃



2021“九成宫杯”陕西宝鸡·麟游夏季半程马拉松赛开赛(资料图)

“十四五”时期(2021—2025年),是宝鸡市全面贯彻落实全民健身国家战略和《体育强国建设纲要》,举全市之力办好第十四届全国运动会和第八届全国特奥会、办好2023年全省第四届全民健身运动会,奋力谱写新时代体育强市建设新篇章的时期。为推动宝鸡体育高质量发展,近日,市体育系统拟制了《宝鸡市“十四五”体育发展规划》草案,该草案对我市“十四五”体育发展进行了全面部署,制定了若干发展目标,为体育强市建

的内容和方式,开展国民体质监测工作,每年不少于12000名,开展国家体育锻炼标准达标测试赛,每个县区每年不少于一次。按照规划草案,至2025年,全市体育人口达到169万人,经常参加体育锻炼人数比例达到45%,体育社会组织网络持续扩大,社会体育指导员比例超过2.8%,城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上人数比例超过91.2%,更高水平的全民健身公共服务体系基本形成。赛事活动更加丰富,参赛观赛成为人民群众美好生活的日常内容。

运动员参加国际国内大赛成绩要创历史新高,体教融合深入有效推进,全市常年开展业余训练的运动员总数要达到3000人以上。

人均体育用地面积要达到2.6平方米

“十三五”时期,我市体育设施实现新提升。以承办十四运会为契机,加大体育场馆供给,对市游泳跳水馆、射击射箭馆、体育场、体育馆等体育场馆进行改造提升。率先启动渭河百里健身长廊工程建设,建成五环体育公园、渭河体育公园、高新生态体育公园等健身场所,改造提升了北坡体育公园,为群众提供了体育休闲和健身场所。

“十四五”时期,我市启动全惠民示范工程和补短板行动计划,将新建改扩建3个全民健身中心、3个体育公园、10条健身步道、30个社会足球场、15个社区多功能健身场地。五年内,体育设施要实现县级公共体育场馆全覆盖,实现每万人拥有足球场数量达到0.9块,人均体育用地面积达到2.6平方米,每个乡镇建有一个多功能运动场,包括1个灯光篮球场、1个羽毛球馆、2个乒乓球台、1个健身路径。全市建成1—2座室内冰雪馆。

体育产业总产值要超过60亿元

过去的五年,我市“体育+”战略深入实施,体育与旅游、教育、文化、卫生等深度融合,太白山森林公园旅游线路、凤县体育旅游线路、陈仓区九龙山旅游线路等被国家体育总局命名为全国精品体育旅游线路,眉县汤峪镇被省体育局命名为登山运动特色小镇,太白县咀头镇被省体育局命名为冰雪运动特色小镇。

“十四五”时期,我市要基本建立布局合理、功能完善、门类齐全、发展科学的体育产业体系,体育产业总产值超过60亿元。要打造一批体育产业重点工程,包括“一带一路”体育精品赛事引领工程、运动休闲特色小镇样板工程、体育健身俱乐部提升工程、现代城市体育综合体培育工程等,以“百合杯”乒乓球大奖赛、太白鳌山滑雪公开赛为重点,精心打造1—2项体育精品赛事,引领竞技表演业高质量发展;稳步提升两个示范效应较强的省级运动休闲特色小镇建设质量,延伸体育产业链条;扶持培育10个市场运营良好、发展潜力较强的优质体育健身俱乐部,带动健身休闲产业健康快速发展;建设培育1—2个有影响的现代城市体育综合体,形成以体育为主导,集体育用品销售、运动健身、体育培训、文创娱乐、住宿餐饮等于一体的复合型消费场景,打造体育产业新的增长点。

在规划草案中,我市还展望了2035年要建成体育强市的远景目标,包括体育设施成为基本实现现代化明显标识,经常参加体育锻炼人数占比稳定在50%,城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上人数比例超过92%,社会体育指导员比例达到3.4%,体育产业总产值达到全省中上水平,成为国民经济支柱性产业等硬性指标。未来15年,我市将深入实施“1155”发展战略,强化“大体育观”,锐意进取,顽强拼搏,努力到2035年建成体育强市而奋斗。



改造提升后的宝鸡市体育场

奠定了坚实的基础。

经常参加体育锻炼人数比例要达到45%

“十三五”时期,我市群众体育取得新发展。市级体育协会达到44个,县级体育协会达到180个,乡镇体育辅导站达98个,城市社区和农村健身站点达3200个。全市入网注册社会体育指导员人数达到11000人,数量在全省名列前茅。积极开展国民体质监测县区行活动,每年监测3000人。我市被国家体育总局命名为全国首批全民健身示范城市。太白县、凤县、千阳县、岐山县被省体育局命名为省级全民健身示范县。先后承办了全国水球男子、女子冠军赛,“一带一路”陕西宝鸡2018—2019“建安集团杯”中国羽毛球超级联赛总决赛、“一带一路”陕西·宝鸡2019“百合杯”国际乒乓球大奖赛暨第35届“百合杯”乒乓球联赛、“九龙山杯”陕西宝鸡·陈仓国际马拉松赛等40余项国际国内大型精品体育赛事。打造了“一带一路”奔跑宝鸡万人迎新微型马拉松、春节体育大拜年、全民健身展示、体育健身大会、百合杯乒乓球赛、太极拳“三进”活动、渭河长廊健步行、陈仓杯象棋赛等品牌赛事,使广大群众有了更多的参与感、获得感和幸福感,做到了年有全国比赛、季有省级比赛、月有市级比赛、周有小型活动。

“十四五”时期,我市将持续打造精品赛事,实施科学健身普及工程等群众体育重点工程。通过全民健身年度最佳赛事评比,引导各级各类赛事活动提升质量、打造品牌,打造1—2个在全国有影响力的全民健身品牌赛事活动,创建13个县级品牌赛事。实施科学健身普及工程,丰富健身指导

体校生高校深造率要达到90%

“十三五”时期,我市竞技体育创造了新成绩。坚持体教融合的体育后备人才培养模式,市体育运动学校、市游泳学校首次被国家体育总局命名为“国家高水平体育后备人才基地”。建成23个国家级青少年体育俱乐部,建成2所国家级、18所省级、51所市级体育传统项目学校,市奥星青少年体育俱乐部被授予“2017—2020国家示范性青少年体育俱乐部”。近5年来,我市体育健儿获得世界冠军3个、亚洲冠军2个、全国冠军20个,我市向省以上训练单位输送优秀体育后备人才200多人,其中9人进入国家队、国青队训练。在全国第十三届运动会上,22名运动员进入录取名次,取得1金2银1铜,被省政府通报表彰。先后承办了全国游泳冠军赛、全国举重冠军赛等30余项国际国内高水平竞技体育赛事。市体育局被国家体育总局表彰为全国业余训练先进单位。

“十四五”时期,我市要围绕竞技体育五项重点工程做好竞技体育文章。其中重点项目强基工程要围绕后备人才培养目标,加大对重点项目扶持力度,提升重点项目可持续发展能力。体育传统特色学校建设工程要让青少年掌握1—2项运动技能,夯实体育后备人才基础,到2025年创建5所以上省级示范的体育传统特色学校。体育运动学校示范工程要促进体校办学质量和水平大幅提升,到2025年创建1所在全国具有影响力和示范性的体校。

总之,到2025年,宝鸡竞技体育高质量发展要取得新突破。体校在校学生进入高校深造率要达到90%,宝鸡培养输送的

备战明年省运会—— 宝鸡体校冬训开启



本报讯 11月16日,宝鸡市体育运动学校近400名师生齐聚操场,举行2021—2022学年冬训动员大会。动员会提出,要通过扎实有效的训练,实现重点项目有突破、优势项目有提升、薄弱项目有起色。

动员会对冬训工作进行了安排,教练员、运动员代表作了表态发言。会上强调,冬训质量将直接影响明年十七届省运会的成绩,要积极完善冬训训

练管理制度,强化制度执行,严格训练考核,不断提高冬训备战工作的规范化和科学化管理水平。要坚持向每个训练细节要质量,向每堂训练课要成绩。学期内,运动员要在坚持上好文化课的同时,每天要保证高强度训练;放假期间,各运动队要坚持全天候训练。动员会后,运动员进行了体育测试(见上图)。

(崔梦麟)

2021年陕西省社体指导员交流赛: 宝鸡队获两个二等奖



宝鸡队队员在比赛中

本报讯 11月17日,2021年陕西省社会体育指导员交流展示大赛在安康市举行,来自宝鸡市操排舞协会和金台区太极拳协会的13名社会体育指导员代表宝鸡参赛,获得两个二等奖的好成绩,展现了我市社体人的活力和风采。

我国从上世纪90年代开始推行社会体育指导员

技术等级制度。我市将机关事业单位干部职工、学校体育教师、村干部及经常参加体育锻炼的人群纳入骨干队伍培养体系,采取市、县联动的方式,积极举办社会体育指导员培训班和全民健身大讲堂。截至目前,已入网注册的社会体育指导员人数达11000余人,在全省位居前列。

(巨侃 程小丽)

金台区: 2000多人接受 国民体质监测



11月15日至19日,金台区2021年国民体质监测活动在该区青少年活动中心举行,共有2000余名群众参加了活动。

据了解,国民体质监测活动是金台区推动“健康金台”建设的一项重要内容。本次监测活动测试身高、体

重、肺活量、握力、坐位体前屈、俯卧撑(跪卧撑)、仰卧起坐、闭眼单脚站等11个项目。测试结束后,工作人员为受测人员出具了体质监测报告和运动处方,让他们了解自身体质状况,并指导他们科学开展健身活动。

宋文君 摄